

有效覆盖 常态化督查 综合性评议 陕西“三单两书”制度让普法实现“三个转变”

(法治日报 2025年06月23日头版、02版)

送法进校园、进乡村、进社区、进企业……今年5月，一场场民法典学习宣传活动在三秦大地如火如荼地开展。全域普法、全程普法、全员普法的普法新局面让更多三秦百姓在“润物细无声”的普法宣传中，感受到法治力量。

去年以来，陕西在全省推行以普法工作责任清单、普法重要工作提示单、普法重点任务督办单、普法责任报告书、履行普法责任评议书为主要内容的“三单两书”普法工作制度，普法责任制实现从有形覆盖向有效覆盖、阶段性督查向常态化督查、单一性评估向综合性评议“三个转变”，全省形成了“党委领导、人大监督、政府实施、政协支持、各部门齐抓共管、全社会共同参与”的大普法工作新格局。

在2024年度全省法治政府建设满意度调查中，人民群众对“普法宣传有效性”的满意率达90.31%。

明确普法任务 实施闭环管理

“一些部门和单位存在对‘谁执法谁普法’普法责任制认识不清、普法责任不明确、普法任务落实不力、督办及评价考核不到位等突出问题……”在深入推进“八五”普法规划实施中，陕西省委依法治省办在调研中发现了普法工作中存在的问题。

为全面落实“八五”普法规划，进一步完善普法责任制

闭环管理机制，2024年6月，陕西省委依法治省办、省司法厅印发《关于在全省党政机关建立“三单两书”普法工作制度的通知》，全面推行“三单两书”普法工作制度，压紧压实“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制，推动各级各部门法治宣传教育向纵深发展。

“‘三单’将普法工作责任细化到具体责任单位、人员，对普法工作的关键节点、重点任务进行实时提醒与跟踪督办，确保普法工作任务得到及时落实。‘两书’则通过对普法责任主体的履职情况进行公开评议，并将评议结果纳入年度考核体系，进一步增强普法责任主体的责任感和紧迫感。”陕西省司法厅普法与依法治理处处长华文胜介绍。

以职能部门职责为导向，结合年度普法工作要点，细化分解普法责任，逐一分类明确普法主体、内容、时间等要素……陕西各地各级普法主管部门制定出台普法工作责任清单，明确各级各执法部门普法工作任务，实行动态管理，普法责任制的针对性和实效性进一步提升。

与此同时，陕西各级党委、政府加强对普法工作的领导，严格执行领导干部学法用法制度，提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

“‘三单两书’普法工作制度的实施，有效打破了以往普法工作中相关部门各自为战的局面，促进普法力量从分散到集中协同，提升了法治宣传教育质效。”陕西省司法厅党组成员、副厅长何礼红说。

完善督办机制 促进责任落实

普法工作责任清单已列出，如何保证落实落地？

据华文胜介绍，省（市）委依法治省（市）办围绕各部门每个月的普法重点内容，制定形成普法重要工作提示单；对年度普法重点工作任务和临时性工作任务，或对某项普法工作推进不力、进度滞后等普法任务事项，以普法重点任务督办单形式发送相关单位，指导督促其限期高质量完成。

今年4月，榆林市委国安办、市委办公室、市委宣传部等部门收到了一份关于“4·15”全民国家安全教育日普法工作提示单。

收到提示单后，相关部门组织了一系列宪法、消费者权益保护法、国家安全法等法律法规进社区、进企业、进学校活动，群众反响良好。

据了解，针对“4·15”全民国家安全教育日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日等重要普法时间节点、热点社会问题以及群众需求强烈的法律法规等内容，省（市）委依法治省（市）办月初或提前10日将普法重要工作提示单以通知形式发送相关部门，提醒普法宣传任务的“时间、内容、要求”三要素，并要求在当月底或阶段性工作结束后向省（市）委依法治省（市）办反馈普法任务完成情况。

2024年四季度，商洛市丹凤县委依法治县办围绕开展“每月一主题”法治宣传活动，对经工作提示仍推进不力、进度严重滞后的3个县直单位，以函件的形式发出普法重点任务督办单，督促其限期完成年度普法重点工作任务和行业

性普法工作任务，督办效果较好。

截至目前，陕西省共发出普法重要工作提示单 2508 份，编发普法重点任务督办单 373 份，有力促进了普法责任的落实落地。

严格考核评议 提升履职成效

为确保各级各部门高质量完成普法任务事项，陕西充分发挥考核指挥棒作用，严格考核评议，通过“清单管理、普法提示、协调指导、评估反馈”闭环管理模式，推动普法工作呈现集合、集成、集约的良好态势。

具体来看，陕西省通过印发《陕西省“谁执法谁普法”责任单位年度履职报告评议办法》(以下简称《评议办法》)，明确评议活动的步骤环节及评价指标，通过邀请人大代表、政协委员和法学专家参与评议工作，进一步完善普法责任制评议报告机制，使普法评价更具科学性和操作性。

相关普法责任单位对照《评议办法》和评价指标进行自我评价，提供台账，形成年度普法履职报告，由省（市）委依法治省（市）办组织评委对报告进行集中评议。评议结果会作为年度法治建设普法工作考核的一项重要内容和普法宣传工作评选先进的重要依据。

《评议办法》实施以来，有效调动了各责任单位普法工作的主动性和积极性，使考核评议的引领作用、导向作用和倒逼作用充分发挥。

除此之外，陕西还将“三单两书”制度落实情况纳入年度普法工作和阶段性普法中、末期考核及法治创建的重要依

据；坚持问题导向和结果导向，注重经验推广，及时发现、总结、推广先进经验，加强常态化管理，建立健全落实普法责任制的长效机制。

“‘三单两书’普法工作制度的实施，成为落实普法责任制常态化的有力抓手，使‘软指标’变成‘硬措施’。”陕西省委依法治省办副主任、省司法厅党组书记、厅长杨政国表示，下一步，陕西将持续抓好“三单两书”普法工作制度落实，使该制度成为普法主管部门和普法责任单位之间一座联系沟通的桥梁，不断推动普法依法治理工作提质增效。

略阳县司法局

2025年6月25日